



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»

**Заявление, представленное Демократической ассоциацией
женщин Марокко – неправительственной организацией,
имеющей консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете***

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.

* Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



Заявление

Общий контекст

- Марокко добилось успехов в плане обеспечения нормативно-правовой основы для защиты и поощрения прав женщин. Статья 19 Конституции закрепляет равенство всех прав и предусматривает, что государство должно стремиться к обеспечению гендерного равенства и учредить орган по вопросам гендерного равенства и борьбы со всеми формами дискриминации.
- Тем не менее осуществление этих прав обусловлено соответствием «положениям Конституции, константам Королевства и законам», что тем самым сохраняет неопределенность в отношении возможности их непосредственного применения или защиты в судебном порядке.
- Марокко сняло свои оговорки к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, касающиеся статей 9 (2) и 16, но сохранило свои заявления в отношении статей 2 и 15 (4).
- Законопроект об одобрении Факультативного протокола к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин не был принят парламентом.
- Правительство не проявляет никакой воли к тому, чтобы закрепить верховенство международных конвенций. Реализация многочисленных проектов реформ по-прежнему идет медленными темпами.

Рекомендации

- Снять заявления к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и сдать на хранение в Организацию Объединенных Наций документы, касающиеся присоединения к Факультативному протоколу к Конвенции.
- Привести свою нормативно-правовую базу в соответствие с Конституцией и международными обязательствами.
- Осуществлять комплексные стратегии обеспечения равенства с соответствующими ресурсами и механизмами мониторинга и оценки.

Анализ проблемных областей в Марокко

Область 4

- 62,8 процента женщин становились жертвами насилия, из которых 55 процентов становились жертвами насилия со стороны супругов (обследование по вопросу о распространённости 2009 года).
- Законопроект о насилии в отношении женщин не соответствует международным стандартам в области предупреждения, защиты, борьбы и оказания поддержки. Его пересмотр осуществляется медленными темпами.
- Отсутствие у учреждений глобального представления по вопросам обслуживания и оказанию поддержки женщинам, ставшим жертвами насилия.

- Консультационные центры НПО сталкиваются с трудностями в плане людских и материальных ресурсов.

Рекомендации

- Осуществить пересмотр уголовного законодательства и принять закон, соответствующий стандартам Организации Объединенных Наций.
- Создать институционализированную сеть обслуживания, обеспеченную людскими и материальными ресурсами.
- Ввести политику повышения уровня информированности по вопросам прав женщин.

Область 6

- В 2013 году доля женщин в экономически активном населении составляла 25 процентов, из которых 61,1 процента были заняты в сельском хозяйстве, 26,3 процента — в сфере услуг и 12,5 процента — в промышленности. В сельских районах три четверти женщин работают бесплатно в семейных хозяйствах без какой-либо защиты и гарантий, в то время как среди мужчин доля работников, занимающихся таким трудом, в три раза меньше.
- В 2011 году уровень безработицы среди женщин составлял 10,2 процента по сравнению с 8,4 процента среди мужчин. В городских районах эти показатели составляют соответственно 24 процента и 17 процентов. Среди выпускников высших учебных заведений они составляют соответственно 21 процент и 11 процентов.
- Действие Трудового кодекса не охватывает определенные сектора, в которых среди работников преобладают женщины (домашняя прислуга, работницы, занимающиеся неоплачиваемым трудом в сельском хозяйстве, и т. д.).
- Доступ к ресурсам, включая земельные ресурсы, не обеспечивается. Женщин, проживающих на коллективных землях, лишают компенсаций в связи с отчуждением или использованием этих земель.

Рекомендации

- Разработать программы борьбы с гендерно обусловленной безработицей и стратегии экономической интеграции для женщин.
- Принять организационные меры, позволяющие женщинам совмещать свою личную жизнь и профессиональную деятельность.
- Обеспечить эффективное применение положений Трудового кодекса, касающихся равенства и недискриминации.
- Распространить охват социального обеспечения на всех работников (домашнюю прислугу, временных работников, помощников по хозяйству и т.д.).

- Принять закон, наделяющий женщин, проживающих на коллективных землях, статусом правообладателей и обеспечивающий равенство мужчин и женщин в отношении соответствующих механизмов.

Область 7

- Женщины составляют 17 процентов депутатов. Только семь женщин занимают должности, позволяющие им оказывать влияние на деятельность парламента.
- Присутствие женщин в правительстве по-прежнему остается на низком уровне (21,2 процента в 2007 году; 12,8 процента в 2014 году).
- Органический закон о назначениях на высшие должности (2012 год) не предусматривает никаких специальных мер по обеспечению гендерного паритета.
- Женщины составляют более трети всех государственных служащих, но только 12 процентов занимают руководящие должности.

Рекомендации

- Ввести правовые меры стимулирования/санкционные правовые меры с целью обеспечения женщинам возможности быть избранными.
- Обеспечить гендерный паритет во всех представительных органах.

Область 8

- Орган, предусмотренный Конституцией, до сих пор не учрежден.
- Институциональный механизм по вопросам улучшения положения женщин (Министерство) нуждается в реорганизации, поскольку его полномочия, возможности, ресурсы и бюджет ограничены.

Рекомендации

- Создать орган и предоставить ему финансовую самостоятельность и широкие полномочия в плане осуществления руководства и мониторинга/оценки соответствующих государственных стратегий, а также наделить его функциями рассмотрения случаев дискриминации и наказания виновных.
- Эффективным и согласованным образом осуществлять комплексную государственную политику обеспечения равенства.

Область 9

- Семейный кодекс. По-прежнему сохраняется ряд дискриминационных положений и обычаев. Помимо прочего, речь идет о следующих:
 - заключение браков между несовершеннолетними: количество таких браков увеличилось вдвое, с 18 341 в 2004 году до 35 152 в 2013 году. В 99,79 процента случаев это касается девочек, причем между сельскими и городскими районами различий практически не наблюдается;

- полигамия: в 2013 году 31,35 процента заявлений на получение разрешения на заключение полигамных браков было одобрено;
 - вступление мусульман в брак с немусульманами: это запрещено только для марокканских женщин;
 - доступ женщин к процедурам развода: развод по причине семейных раздоров зачастую трактуется судьями как развод по причине причинения ущерба, в результате чего женщины вынуждены представлять доказательства причиненного ущерба;
 - выселение из семейного жилища: в большей степени затрагивает женщин, несмотря на статью 53, которая применяется очень мало;
 - законное опекуновство: мать не является законным опекуном даже в отношении ухода за детьми. Она может стать законным опекуном только в случае смерти или недееспособности отца;
 - признание брака: это положение (статья 16) часто используется в качестве обходного пути легализации брака с участием несовершеннолетних или полигамного брака;
 - закон о наследовании по-прежнему носит дискриминационный характер, за исключением одной поправки, касающейся обязательного наследования (статья 370).
- Кодекс о гражданстве позволяет марокканцам автоматически передавать свое гражданство своим детям, имея при этом обратную силу, но не своим иностранным супругам.
 - Уголовное законодательство не гарантирует женщинам ни реализацию их прав и свобод, ни защиту от насилия и дискриминации по признаку пола и положения в обществе.

Рекомендации

- Осуществить полный пересмотр Семейного и Уголовного кодексов.

Область 10

- Несмотря на принятие в 2005 году Национальной хартии об улучшении образа женщин в средствах массовой информации и борьбе со стереотипами, представляемый образ женщин сопряжен с оскорбительными и унижающими достоинство клише. В исследовании, проведенном Высшим институтом информации и связи (2009 год), и докладе Экономического и Социального Совета (2012 год) осуждается неспособность прессы отражать образ марокканских женщин в соответствии с реальностью. Женщины представляются либо в контексте частной жизни, либо в качестве жертв, нуждающихся в защите и опеке.
- В средствах массовой информации женщинам отводится роль ведущих передач, посвященных преимущественно вопросам кулинарии, красоты и т.д., в отличие от передач политической, экономической и подобной тематики, которые являются прерогативой мужчин.

- В рекламе отражается унижающий достоинство образ женщин, преуменьшающий их реальный вклад в различные сферы жизни общества.

Рекомендации

- Потребовать, чтобы регламенты государственных и частных операторов содержали положения, предусматривающие включение борьбы со стереотипами и поощрение равенства во все программы.
- Обеспечить привлечение всех заинтересованных сторон к уважению равенства как конституционного права.
- Обеспечить проведение на бесплатной основе информационно-просветительских кампаний на общественных каналах и стимулировать сокращение стоимости проведения соответствующих кампаний на частных каналах.

Область 12

- Наблюдаются нарушения прав детей, особенно это касается работы девочек в качестве домашней прислуги и ранних браков.
- Национальное обследование по вопросам занятости (2012 год) показало, что 92 000 детей в возрасте 7–15 лет занимаются трудовой деятельностью. По данным исследования, проведенного организацией «Коллективная борьба с трудовой деятельностью девочек» (2010 год), от 60 000 до 80 000 девочек работают в качестве домашней прислуги в условиях отсутствия соответствующих положений законодательства.
- Несмотря на международные обязательства Марокко, государством не предусмотрено никаких мер по искоренению ранних браков.

Рекомендации

- Обеспечить эффективное применение закона об обязательном школьном образовании для детей до 15 лет.
- Отменить статьи, позволяющие заключение ранних браков.
- Создать правовую основу, позволяющую защитить девочек от экономической эксплуатации.